

立体种养富路宽

——鄄城县董口镇兰庄村生态苹果采摘园采访见闻

沿着笔直的乡间小路，嗅着阵阵果香，8月11日，记者走进鄄城县董口镇兰庄村生态苹果采摘园，看到一棵棵果树上挂满了大个儿、颜色鲜亮的苹果，农民正忙着采摘，脸上写满了丰收的喜悦。

漫步林间，成群的大白鹅犹如绅士般在果树下悠闲地觅食青草和掉落下的苹果。不远处的鸡舍里更是热闹非凡，成群结队的土鸡，争抢着啄食，见人经过便四处逃散开来。采摘园的主人陈新占告诉记者：“可别小看了这群鸡鹅，它们可是果园的除草功臣，帮了大忙。”

陈新占今年50岁，是兰庄村村民，眼前的这片苹果树是他种下的第五个年头，已到了硕果累累的坐果期，除了苹果，陈新占还种植了核桃、梨和金银花，经过五年的摸索，他为自己趟出了一条致富路，同时带动周边20多人就业。

早在1991年，陈新占外出打工，却屡遭拖欠工资，一气之下，他回到家乡干起了面

粉加工厂。谁料当年麦收时节连遇阴雨天，很多小麦还没等收割就发了芽，因此，陈新占的面粉厂收不到优质小麦，便以亏损告终。关停了面粉厂，陈新占开始经营馒头房，在生意刚有起色的时候，因为操作失误，他被压面机压伤了右手，导致终身残疾。

“钱没挣到还落下了残疾，当时心理落差很大，感觉看不到希望。”陈新占说。

正当陈新占心灰意冷的时候，他从朋友那里得知很多地方的苹果树都被伐掉了，这让他从中看到了商机。

“我本来就是个农民，打工不成，做生意赔本，我倒不如种地，做回农民的老本行。”陈新占笑着说，苹果越是没人种，他种的话，说不定能有个好的行情。

虽然陈新占有了种苹果的打算，但当时的他“身无分文”，好在有亲朋好友的帮助，他租下了村里的100多亩林地，从潍坊、鄄城园艺场等地引进了“美八”、“黄金帅”、“红香蕉”等多个品种的苹果树，因为自己

没有种植技术，陈新占特意聘请了县农技师打理果园。

陈新占种下苹果树不久，果园里便杂草丛生，有的竟然有一人多高。陈新占怕喷洒“灭草剂”会让果树受损，便雇佣了几个村民和妻子一起，每天天不亮就开始除草。

野草的生长速度非常快，这边还没除一遍，那边又长起来，费时费力不说，草就是除不尽。”陈新占说。

无奈之下，陈新占到网上四处搜寻除草的办法，结果还真让他找到了。

“在网上借鉴了别人的经验，在果园里养殖鸡鹅，能将杂草啄食得干干净净。”陈新占说。

很快，陈新占便购买了500多只幼鹅和600多只土鸡放养到了果园里。果园里的杂草变成了鸡鹅们的美食，没几天工夫杂草就被啄得少了很多。随着鸡鹅的长大，食草量也跟着增加，果园里的杂草逐渐消失了，而且，鹅咏鸡鸣，还给前来采摘的游人增添了不少田园情趣。

有了鸡鹅这群“灭草剂”，陈新占可算是省了一桩心事。前来采摘苹果的游客，看到林下养殖的鸡鹅，临走还会购买一些鸡蛋和鹅蛋，对于陈新占来说可谓“双赢”。为了犒劳这群除草功臣，陈新占将过了花期的金银花给它们吃，这下鸡蛋和鹅蛋的营养价值就更高了。

董口镇政府主任科员周峰告诉记者，董口镇是农业大镇，党委政府一向注重引导、帮扶种养一条龙农业发展。在董口镇还有冬枣、甜瓜、草莓、秋葵、油桃等12家采摘园，一年四季瓜果飘香，醉了游人富了农户。

文/图 通讯员 刘永霞 记者 焦同帅



张存玉展示仿真工艺品

“我们公司制作的裘皮仿真工艺品，主要销售到深圳、北京、拉萨等地以及出口到美国、俄罗斯、韩国等国家。”8月4日，记者在市开发区陈集镇张庄社区的菏泽玉丰工艺品有限公司见到了企业负责人张存玉。

今年39岁的张存玉是一名返乡创业者，10余年前，他在家经营的裘皮仿真工艺品作坊效益不佳，便跟村里其他年轻人外出务工。

2016年，村里建起了扶贫车间，并号召有志青年返乡创业，张存玉想到自己有做裘皮仿真工艺品的基础，便回到老家创业，承包了村里的扶贫车间，并成立菏泽玉丰工艺品有限公司，经过不断努力，公司里的用工量由6、7人变为了100余人。

“在车间工作的员工大多数都是家庭留守妇女，在家既要照顾老人孩子，还要忙地里的农活，为了方便工人，我们公司实行了不计时、计件发工资的方式。”张存玉告诉记者。

对于村里的一些身体有残疾、年龄偏大的工人，张存玉还实行了“送岗到户”的方式，全力保障贫困户在家也可以有一份稳定的收入。公司工人曹生良，前些年因为意外造成高位截瘫，但他手很灵活，在家搞加工一天能赚50多块钱。同时，为了解决务工人员后顾之忧，车间还设立了“读书一角”，供务工人员的孩子学习用。记者采访时，看到一间独立的房间内放置着10余张课桌，几名学生正在认真地读书写字。

文/图 记者 李保珠 王振宇

身怀「绝技」报桑梓



采摘园工人操作自动化系统为鹅上水



果树上挂满个大形正、颜色鲜亮的苹果

曹县郑庄卫生院

医养合一
关爱老人生活

本报讯（通讯员 蔡翠伟 记者 戴宾）8月16日，记者来到曹县郑庄街道办事处卫生院养老区采访，看到这样一幅景象：绿树成荫，鲜花绽放，几十位老人徜徉其间，悠闲其乐；适逢节日，家庭小聚，乐享膝下儿孙欢愉之情，畅享健康幸福人生。为父亲庆祝生日的李先生告诉记者：郑庄卫生院在饮食、娱乐、医疗养护等服务方面做得很好，设施也很完备，老人选择在这安度晚年，作为子女，也很放心。

曹县郑庄卫生院将医院与养老的功能进行有机融合，积极探索医疗和养护合一的模式，成功解决了生活和健康不能兼顾的难题。作为一级综合性乡镇卫生院，拥有完备的医疗设施、专业医护人员，随时满足健康救治需求。养老区的老人宿舍全部按星级宾馆标准配备，有暖气、卫生间、有线电视等。同时配备了娱乐活动室、大小餐厅、卫生室、储藏室、休闲大厅、康复训练室、老年大学等多项服务活动设施。室外还配备了多种健身器材，供老年人健身使用。依托“贴心之家”养老服务，以智能信息化养老为平台，建立医、养、护、便等综合服务体系的日间照料中心，通过高素质的康复师、介护师、生活指导等服务团队，实现日常生活照料、定期体检和精神慰藉、养生保健知识培训、康复理疗、文娱活动等贴心服务。

曹县郑庄卫生院按照“花园式建设、人性化管理”的原则，秉持“以人为本、以院为家、文明办院、敬老爱业”的办院理念，采取“双院合一”，实现优势互补，为老年人提供智能化智慧型养老服务，达到老有所养、老有所医、老有所乐。

珍惜粮食

粒粒皆辛苦。
谁知盘中餐，
汗滴禾下土。
锄禾日当午，



曹县人民法院全流程网上办案

数字时代审判执行的蝶变

立案开始，案件的每一条业务数据都可以在网上看见，具备防篡改、可追溯、可验真的特质，整个审判流程安全、透明、可信，收获的不仅仅是办案人员的减负，还有当事人对法院高效工作的信任与称赞。

全流程网上办案 开启减负加速度

“打开起诉书！”在一起3名被告的金融借款合同案件庭审现场，法官赵保运话音刚落，法庭内的4个屏幕同时闪现出该案的电子卷宗信息。

“过去，像这样的民事案件，纸质答辩状、证据材料往往很多，看卷就得一上午，办不了多少事，现在所有案件材料在电脑上自动分类，文件名称一目了然，而且还能关键词全文检索，化繁为简、操作便捷，左看右写，界面‘三分屏’，裁判文书根据诉讼材料、庭审笔录自动生成，并且在网上进行纠错、签章、公开。况且还能向你精准推送对应的典型案例和法律法规。开庭，连写判决书1个半小时就能完成”。赵保运对电子卷宗带来的便利深有体会。

除了在庭前、庭后帮助法官智能阅卷之外，电子卷宗和语音识别技术相结合还产生了奇妙的“火花”。语音转文字识别率当初不足20%，现如今，电子卷宗整体识别率高达90%以上。“法庭还配备了多路话筒，每个人说话都能互不干扰，也不会发生笔录文字串在一起的问题了！”书记员赵艳青说。

当代理人或当事人经实名认证并申请立案后，系统会对提交过来的电子材料自动进行OCR识别并回填信息到系统，代理人只要用手机登录平台，就能实时查看到自己代理的案件，还能24小时进行在线浏览和阅卷。现在案件一进入程序，通过平台发送的密码，从

全流程网上公开 办案进度全程同步查询

王某某与韩某合伙买车做生意，今年4月21日，因韩某退伙发生纠纷，立案后，立案人员告知其只要扫描回执上的二维码，并用回执上的密码登录，就可以随时查看案件的进展情况。

“我开始有点将信将疑，觉得法官办案不可能随时跟我们汇报。”韩某回忆说，结果没过几天，他突然收到一条法院发来的短信，提示案件办理有新进展了。“我扫码登录一看，果然看到我的案子进展情况。”

韩某得到的“待遇”对法院来说已是一项基本工作要求。记者了解到，当事人通过查询网址、二维码等信息，查询案件办理情况。不仅如此，当案件有了新进展时，法院还会通过政务短信服务系统发送手机短信提示案件的办理进度。

全面公开的原则并不仅仅关注案件的进度，登录中国裁判文书网——“文书公开”栏目，任何人都可以查询由人民法院作出的生效裁判文书。自2012年3月以来，除涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私等形式外，曹县法院已将全院作出的生效法律文书，在屏蔽个人信息后全部主动推送至互联网公开，主动接受社会监督。

执行全程动态监管 提供破解执行难长效机制保障

执行局党支部书记秦刚说：“过去执

行过程中案卷都在经办人手中，只有收到投诉或者专项评查时才会发现问题。但卷宗随案生成后，就可以实时查阅卷宗材料，实现全程动态监管，执行规范化建设就有了非常有力的抓手。”

过去，执行案款有底数不清、长期滞留等问题，是导致法院执行难的重要原因之一。为此，曹县法院积极运用“一案一账号”管理系统，即在执行款的总账号下，为每一个执行案件绑定一个虚拟子账号，被执行人主动履行或执行员扣划、变现时，只需把款项打入相应的虚拟子账号，即可实现案款、案号、当事人的对应。同时，为实现快速查人找物，该院积极运用智能化执行流程办案系统和执行公开系统，网络查控、评估拍卖、一案一账号、信用惩戒等一网办完。借助此举，不仅实现了执行管理的扁平化、集约化、可视化、规范化，还确保了执行案款的归集、流转便捷高效、公开透明、全程留痕。据统计，2019年以来曹县法院共受理各类执行案件7487件，执结7038件，同比分别上升20.68%、23.41%和16.36%，涉案款物兑付率达100%。

网上全程监控管理 提升管理质效水平

在便捷司法服务、减轻当事人诉累的同时，曹县法院积极落实“智慧法院”在管理实践中的运用。

通过材料收发及智能卷宗系统，当事人所提交的证据性文书材料能够与卷宗目录自动比对，匹配项自动归目、自动排

序，形成电子预档案，当法官完成目录校验后即可一键转化归档，全过程只需30秒。该院负责档案工作21年的王忠超回忆道：“以前，存放档案的库房每两三年就扩充一次，购买了6次密集架，还要采购设备给库房降温、除湿……”如今，电子档案迎面而来，纸质档案做了精简改革。今年4月份以来，电子卷宗数量6996卷，电子卷宗覆盖率达到95.72%，有效缓解档案库房压力。

现在，每个庭室的审判质效报表、个人综合业绩、员额法官人均结案数等数据一目了然，每名员额法官的案件数量、难易程度、办案质效等大数据多元评价标准，科学量化法官工作业绩，改变了过去以办案数量为主的单一的评价模式，通过数据引导法官实现了从“要我办案”向“我要办案”转变。特别是今年疫情发生以来，曹县法院更是充分发挥智慧法院建设的成果，实现了非接触式立案、审判、送达和执行工作，助力立案诉讼“不打烊”，在线开庭“不停歇”，执行行动“不中断”，做到了防控疫情和审判执行两不误。今年以来，该院新收案件7885件，结案6758件，网上立案7694件，互联网开庭274件，累计接听“12368”热线电话21937次。

“实践证明，智慧法院建设助力审判体系现代化大有可为，我们将继续推进信息技术和法院业务的深度融合应用，把监督权、评议权交给群众，以公开倒逼规范，以公开促进公正，唯有用实实在在的工作成效，才能取信于民，才能有效提升司法公信力和群众满意度。”曹县法院院长李继亮说。

通讯员 张新景



光盘行动

拒绝舌尖上的浪费，
从我做起！